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一、编制目的
浙江省人民政府办公厅于2019年3月印发《浙江省人民政府办公厅关于印发浙江省重污染天气应急预案的通知》（浙政办发〔2019〕19号），明确省气象局职责为：负责全省大气环境气象条件监测、预报工作；配合省生态环境厅开展重污染天气过程预报分析会商，及时发布监测预报预警信息；根据天气条件组织实施气象干预行动（人工影响天气作业）。为贯彻通知精神，全面落实气象部门在重污染天气监测预报预警、联合会商、信息发布、气象干预等方面的职责，为应对重污染天气提供气象保障，编制本专项行动方案。
二、应急组织体系及职责
省气象局负责全省气象部门重污染天气应急响应工作的组织领导。设置浙江省气象局重污染天气应急响应领导小组和相关工作小组，工作小组包括：领导小组办公室、预报预警组、信息服务组、人工影响天气组。
1.领导小组
[bookmark: _Toc485807310]组长：省气象局分管环境气象业务副局长
成员：应急与减灾处、观测与网络处、科技与预报处、省气象台、省气候中心、省气科所、省服务中心、省网络中心、省大探中心、省人影中心、省突发事件预警信息发布中心主要负责人、相关市气象局分管负责人。
工作职责：负责全省气象部门重污染天气应急响应工作的统一组织协调和指挥调度；负责向省重污染天气应急指挥部提供决策气象服务；履行省重污染天气应急指挥部部署的其他工作。
2.领导小组办公室
主任：应急与减灾处主要负责人
副主任：科技与预报处、观测与网络处分管负责人
成员：应急与减灾处、科技与预报处、观测与网络处相关人员
工作职责：负责全省气象部门重污染天气应急响应协调和日常管理，完成领导小组交办的各项工作事宜。
3.预报预警组
组长：省气象台主要负责人
副组长：省气候中心、省气科所分管领导
成员：省气象台、省气候中心、省气科所相关业务人员
工作职责：负责全省大气环境气象条件监测预报；配合省生态环境厅开展重污染天气过程预报分析会商；负责各时效预报预警服务产品制作；负责与上下级以及周边气象部门的重污染天气联防；完成领导小组及办公室交办的其他任务。
4.信息服务组
组长：省服务中心主要负责人
副组长：省网络中心、省大探中心、省突发事件预警信息发布中心分管领导
成员：省服务中心、省网络中心、省大探中心、省突发事件预警信息发布中心相关业务人员
工作职责：负责公众媒体宣传、气象信息发布以及气象服务效益评估；负责加密及应急气象观测组织实施；负责各类气象探测数据的采集和传输；负责对实时运行设备的监控、维护；完成领导小组及其办公室交办的其他任务。
5.人工影响天气组
组长：省人影中心负责人
成员：省人影中心、省气象台、相关市县人影办及人影业务技术人员。
工作职责：负责分析人影作业条件，根据预报分析及部门会商结果指导市县实施人工影响天气作业干预消除污染工作。
三、行动准备
1.加强监测预报和分析会商
省、市、县（市、区）气象部门与生态环境部门联合开展空气质量监测和评价，每日对空气质量进行会商分析，对未来７天环境空气质量变化趋势进行预报，当监测或预报有重污染天气时，向领导小组提出相关建议。
2.人工影响天气作业准备
省、市、县（市、区）人影办根据监测预报和分析会商结果，做好人工影响天气作业准备工作。
四、应急响应 
重污染天气的预警和应急响应分级按照省政府应急预案的标准执行。
1.重污染天气应急响应启动
经监测预报，省内3个以上连片的设区城市均出现或将出现符合橙色、红色预警条件的重污染天气时，当浙江省重 态后，经局领导小组分析确认，分别启动气象部门省级重污染天气Ⅱ级、Ⅰ级应急响应；符合黄色预警条件时，不启动省级预警和应急响应，各市县（市、区）气象部门根据本地区应急响应状态做好本地区重污染天气气象服务。
2.省级Ⅱ级响应
（1）领导小组办公室：按照领导小组要求发布Ⅱ级响应启动命令，组织信息收集和舆情研判，并与省重污染天气应急指挥部办公室积极沟通，密切关注事态发展；通知各小组保持通讯畅通；安排各小组人员24小时值班值守。
（2）预报预警组：加强天气形势、实况信息分析，开展上下级、部门间联合会商，及时向领导小组及其办公室汇报相关情况，每24小时制作报送决策气象服务材料。
（3）信息服务组：随时监控探测、传输设备运行情况，确保探测资料采集传输正常及时，做好灾情收集整理，开展灾害影响预评估，通过多媒介开展相关重污染天气信息服务发布。
（4）人工影响天气组：研判人影作业天气形势，根据预报分析及部门会商结果指导市县实施人工影响天气作业干预消除污染工作，及时向领导小组、应急办汇报相关情况。
3.省级Ⅰ级响应
在Ⅱ级响应基础上，增加以下响应措施：
（1）领导小组及各工作组成员24小时在岗。
（2）领导小组办公室：按照领导小组要求发布Ⅰ级响应启动命令。
（3）预报预警组：加强天气形势、实况信息分析，开展与中国气象局应急天气会商，强化与生态环境部门联合会商，开展全天滚动短临预报服务，每12小时制作报送决策气象服务材料。
（4）信息服务组：做好灾情收集与续报工作，跟踪做好灾害影响预评估，调试移动观测设备、应急保障车，随时待命，按要求开展现场气象服务保障工作。
（5）人工影响天气组：研判人影作业天气形势，根据预报分析及部门会商结果指导市县实施人工影响天气作业干预消除污染工作，及时向领导小组及其办公室汇报相关情况。
4.响应级别调整
应急响应期间，根据省重污染天气应急指挥部响应级别调整，及时提升或降低气象部门应急响应的级别，提高应急响应的针对性。
5.响应终止
[bookmark: _Toc485807318]省重污染天气应急指挥部发布终止应急状态的命令后，应急响应自动终止。领导小组办公室负责发布终止应急响应通知，应急响应结束后，各小组、各单位自动解除应急状态。
（1）总结评估：领导小组办公室负责组织起草应急响应工作报告，报告内容包括应急响应情况、应急措施效果等，在预警解除后5个工作日内，将应急响应工作报告报送省重污染天气应急指挥部办公室、中国气象局。相关市县级气象局应急响应报告分别按要求报送各级重污染天气应急指挥部办公室。 
（2）文档归档：各应急响应单位做好应急响应工作总结，明确记录人、记录事项等，并存档保管。
五、科普与信息宣传
应急响应期间，领导小组办公室根据响应情况，加强新闻通报和科普宣传，统一组织策划部门内外媒体宣传报道工作，确定不同阶段的宣传口径和重点，指导有关单位召开新闻发布会，收集有关宣传报道动态和舆情，及时向领导小组报告。
[bookmark: _Toc485807319]六、保障措施
1.通信保障
进入应急状态后，按照应急保障服务工作响应的相关要求，确保气象专网以及卫星通讯设备的畅通。建立专门的信息报送机制，确保预报信息能够第一时间内向省委、省政府以及生态等部门报送。
[bookmark: _Toc485807320]2.人员技术保障
根据应急状态，增加相关市、县（市、区）气象台站业务值班力量，省级各业务直属单位加强技术指导。做好全省业务人员工作安排，按照需要随时调动业务人员补充关键地区技术力量。
[bookmark: _Toc485807321]3.装备保障
各相关单位和市、县（市、区）气象局加强对气象服务应急保障车、UPS、发电机等各项应急设备的检修工作，确保运行稳定，随时处于待命状态。各级气象部门做好对观测设备备件、网络通讯等设备备件的储备工作，确保各种设备稳定运行。
[bookmark: _Toc485807325]七、附则
本方案由省气象局科技与预报处负责解释。各市、县（市、区）气象局可参照本方案，编制本单位重污染天气气象应急行动方案。
本方案自印发之日起实施。
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